

■国内统一刊号: CN11-0196 国内邮发代号: 1-163 ■毎周四出版 零售价:6元 全年订价:300元







司法部主管 法治日报社主办

法制文萃报出版

2024年10月10日

总第 2825 期

本期8版

入选农家书屋推荐目录唯一法治类报纸

"人民教育家"张晋藩: 为中国"青铜民法"正名

西方学者很长一段时间都认为中国古代 没有民法。张晋藩表示,中国古代将买卖契约、 借贷契约、赔偿契约都镌刻在青铜器上,他一 直在寻找确凿的证据为中国"青铜民法"正名。



从监狱长到王牌军"钢铁营长" 曹玉海:忍痛拒婚,奔赴朝鲜战场 4版

朝鲜战争爆发,曹玉海毅然放弃了令人羡 慕的工作和待遇,忍痛拒绝未婚妻求婚,再次 入伍奔赴战场。曹玉海牺牲前恳请组织对他和 未婚妻的恋爱关系保密,让她另外找爱人成婚。

直通电诈窝点的菲律宾"商务签证"

7版

2021年至2023年,从事旅游服务的王 某,通过编造虚假入境事由,帮助 11 名电诈分 子用"商务签证"出境,从中非法获利人民币

迷晕情人 溺水而亡 无名女尸被沉湖底 23 载

8版

无名女尸被深藏湖底,警方锲而不舍强力 攻坚,最终案件真相大白。9月21日,江苏省 南京警方详细披露了一起 23 年前发生的中川 陵景区附近湖底沉尸案侦破始末。

国庆假期, 哀牢山突然爆 火登上热搜。哀牢山属国家级 自然保护区,这里不仅是数以 百万计珍贵野生动植物的家, 也是它们的庇护所。因为自然 环境十分独特、地形地貌复杂. 游客贸然进入哀牢山不仅会破 坏生态环境,也有安全风险。

山里都有什么?

哀牢山全长约500公里,自西北 向东南纵贯云南省中部,是云南省东 西两半部气候的分界线, 山上有全国 最大的原始中山湿性常绿阔叶林区。 哀牢山脉中段和北段是哀牢山国家级 自然保护区,这里不仅是数以百万计 珍贵野生动植物的家, 也是它们的庇

哀牢山形成于中生代燕山运动时 期至第四纪喜马拉雅运动时期, 地面 大规模抬升,河流急剧下切,形成深度 切割的山地地貌。由于山体相对高差 大,气候垂直分布明显,从山麓至山顶 依次为南亚热带、中亚热带、北亚热 带、暖温带、温带、寒温带气候。

1988年经国务院批准, 哀牢山保 护区晋升为国家级自然保护区,总面

微信公众号"哀牢山自然保护区 楚雄管护局"和云南省林业和草原局 的官方网站,不时会发布哀牢山保护 区内新发现的珍贵野生动植物视频、 图片,通过这些可以窥见哀牢山生物 之多样、物种之丰富。

例如今年7月,微信公众号"哀牢 山自然保护区楚雄管护局"发布消息 称,云南哀牢山国家级自然保护区楚 雄管护局与中国科学院西双版纳热带 植物园的专业技术人员, 在开展哀牢 山楚雄州辖区重点保护植物调查时, 发现国家二级重点保护野生植物白花 独蒜兰,《中国物种红色名录》中濒危 等级为极危(CR)。

微信公众号"哀牢山自然保护区 楚雄管护局"发布的相关介绍显示,哀 牢山国家级自然保护区, 主要保护以 我国亚热带地区面积最大的中山湿性 常绿阔叶林为主的森林生态系统;保 护以西黑冠长臂猿、云豹、灰叶猴、猕



雨后克ェ山风光 / 视觉中国

国庆假期登上热搜

哀牢山里究竟藏了多少秘密?

猴、绿孔雀、鸳鸯等珍稀动物资源及其 生态环境,保护以长蕊木兰、水青树、 红花木莲、野茶树、云南七叶树、绿背 石栎为主的珍稀濒危植物资源。

保护区已采集和记录到野生维管 束植物 178 科、663 属、1357 种。其中国 家一级重点保护野生植物有长蕊木 兰、喜马拉雅红豆杉等4种,国家二级 重点保护野生植物有水青树、金荞麦

保护区共有哺乳动物 120 种,隶属 于8目、28科、78属。列入国家重点保 护物种名录 20 种, 其中国家一级重点 保护野生动物有印支灰叶猴、林麝、大 灵猫等9种,国家二级保护动物亚洲黑 熊、短尾猴、中华鬣羚等 13 种;鸟类 475 种,隶属于 18 目,58 科,其中国家 一级、二级保护鸟类共计69种,国家一 级保护鸟类有黑颈长尾雉等3种,国家 二级保护鸟类有白鹇、红腹角雉等66 种。两栖爬行动物 114 种,其中国家一、 二级重点保护的物种有眼镜王蛇、哀 牢髭蟾、红瘰疣螈等5种。

保护区野生茶树群落分布面积广, 分布有2万多亩野牛茶树群落。其中1 号古茶树高 25.6 米, 胸径 89 厘米,树 龄 2700 余年, 堪称世界茶树王, 被录人 上海大世界吉尼斯纪录。因为自然环 境十分独特、地形地貌复杂,贸然进入 哀牢山不仅会破坏生态环境, 也有安 全风险。

游客切勿贸然前往

今年"十一"假期前几日,哀牢山 区已开发的风景区就已经人满为患,频 繁登上热搜之后吸引了更多目光。为避 免游客贸然前往,10月6日, 哀牢山自 然保护区楚雄管护局发布了《云南哀牢 山国家级自然保护区楚雄市管护分局 关于禁止进入自然保护区开展各类未 经批准的人为活动的告知书》。告知书 表示,支持自然保护,最好的行为就是 不随意进入保护区, 让动植物们自然 生长,不受干扰。未经批准,不得擅自 进入自然保护区开展科学考察、登山 探险、穿越、游憩、拍摄等对野生动植物 及其栖息地构成干扰的人为活动。

同日,微信公众号"哀牢山自然保 护区楚雄管护局"发布的《云南哀牢山 国家级自然保护区楚雄州辖区访客须 知》也再次明确,根据国家级自然保护 区相关法律法规规定,严禁任何单位 和个人擅自进入云南哀牢山国家级自 然保护区楚雄州辖区。经批准进入自 然保护区的访客应确保自身安全并对 自己的行为负责,一旦发生意外事 故,应积极开展自救,同时就近向自 然保护区管护机构、属地党委政府、 公安机关求助,但访客应自行承担所 产生的财产损失、救援产生的费用、 甚至人身伤亡的后果。

> □ 高宇婷 澎湃新闻 10 月 7 日

■ 法务链接

擅入保护区最高罚款 5000 元

近日,云南哀牢山国家级自然保护 区楚雄市管护分局,发布关于禁止进入 自然保护区开展各类未经批准的人为 活动的告知书,其中规定:根据《中华人 民共和国自然保护区条例》第三十四 条:违反本条例规定,有下列行为之一 的单位和个人,由自然保护区管理机构 责令其改正,并可以根据不同情节处以 100 元以上 5000 元以下的罚款:(一)

(二)未经批准进入自然保护区或者在自 然保护区内不服从管理机构管理的。

根据《中华人民共和国自然保护区 条例》第三十九条:妨碍自然保护区管 理人员执行公务的, 由公安机关依照 《中华人民共和国治安管理处罚法》的 规定给予处罚;情节严重,构成犯罪的, 依法追究刑事责任。

> 哀牢山自然保护区楚雄管护局 10月6日

擅自移动或者破坏自然保护区界标的:

法从事印刷、分装、仓储、销售、运输的特

大制售盗版图书犯罪团伙浮出水面。 经查,自2023年3月以来,张某伙 同曹某盗版印刷大量中小学教材,以分 散设置仓储窝点的方式躲避警方侦查, 后将陈某、刘某等多名亲戚同乡拉人团 伙,实行产销一体、分工明确,相继在多 个网络购物平台开设网店,打着正版图 书的名义出售盗版教材图书,并通过异 地快递公司进行邮寄, 涉案金额达 3100 余万元。

截至目前,警方共捣毁销售窝点3 个、印刷源头1处,查封价值360万元 胶版印刷设备一套,查扣盗版教材6万 余册、非法出版物 15 万余册。

《法治日报》10月5日

/时论珠玑

偷拍岂能成生意 住宿安全须捍卫

近日,河北石家庄警方发布通报称, 已抓获3名涉嫌在客房内偷装网购监控 设备的犯罪嫌疑人,并依法采取刑事强 制措施。这份警情通报,再次唤起了公众 对偷拍乱象的关注和担忧。"一男子在酒 店房间安装偷拍摄像头被刑拘""女租客 屋内现偷拍摄像头,房东被刑拘""警方 斩断一条偷拍、买卖酒店不雅视频黑灰 产业链"……从多地警方发布的通报看, 此类偷拍现象并非个例,必须重拳出击、 综合治理。

无论在酒店还是在民宿、租房内偷 拍,都于法不容。哪里出问题就查哪里, 哪里有漏洞就堵住哪里。尤其对此类偷 拍衍生出的规模化、产业化趋势,更要迎 头痛击,严加防范。

整治此类偷拍乱象, 归根结底需要 协同发力,斩断这条黑色利益链。此前, 某地警方经过数月布控、深挖扩线,辗 转山东、河北、河南、陕西等四省八市, 斩断一条偷拍、买卖酒店不雅视频的黑 灰产业链,抓获犯罪嫌疑人6名,缴获 摄像头 12个、手机 30余部、不雅视频 100 余部。

梳理其中的细节可发现, 嫌犯分工 明确、程序清晰, 先是网购摄像头并改 装,后以住宿之机,在多家酒店安装。偷 拍视频后, 通过网络渠道发布不雅视频 截图,发展代理商……由此可见,治理偷 拍乱象,既要严查谁买的偷拍工具,谁实 施的偷拍行为,还要严查中间商,乃至严 查都是哪些人购买,购买之后留作何用? 此外,对于网络平台来说,同样要做到守 土尽责, 对平台上销售不合法的偷拍工 具,对非法的视频交易都要说不,尽力压 缩此等乱象存在的空间。

酒店(民宿)内偷拍现象频发,危害 不可低估。一方面,既严重侵犯了公民的 隐私权等权利:另一方面,也会伤及城市 形象,殃及当地的文旅业发展,甚至影响 整个民宿业良性发展。

值得一提的是, 相关部门近年来加 大治理力度,依法整治偷拍乱象。比如, 中央网信办会同工业和信息化部、公安 部、市场监管总局深入推进摄像头偷窥 等里产集中治理工作。 全国必安机关网 安部门依法严打非法生产、安装、控制网 络摄像头等窃听、窃照器材及偷拍偷窥 违法犯罪。坚持问题导向,奔着问题去、 盯着问题改,以治本之力消除此类乱象, 公众住宿才更有安全感。

人民网 9 月 27 日

总 编 辑:章兴成 总编辑助理:郭志萍 彭 飞 副总编辑: 阮加文 新媒体主任:吴 灏 执行主编:马 霞 发行部主任:王建伟

●地址:北京市朝阳区花家地甲1号 邮编:100102

广告发行:010-84772978 ●本报法律顾问· 北京市安理律师事务所律师 李学辉 电话:13701097156

●责任编辑:王栐 版式制作:李海英

"看久了头晕恶心,太坑孩子"

宝妈投诉牵出盗版教材黑灰产业链

近日, 山东省淄博市公安局淄川 分局通过数月缜密侦查,成功侦破了 一起特大制售盗版中小学教材案,抓 获犯罪嫌疑人 29 名,涉案金额 3100 余 万元,斩断了一条辐射全国的盗版教 材黑灰产业链。

盗版质量差还比正版贵

"油墨味大,看久了头晕恶心,太 坑孩子了!"今年年初,家住淄博市淄 川区的李女士发现, 自己为孩子网购 的一本小学三年级语文教材书的纸张 很软、分量很轻,翻开之后有一股浓烈 的刺鼻味道, 书本内容图文模糊甚至 出现重影,并且错别字频出。而这本教 材,是她在某网络购物平台的一家销 量排名靠前的店铺购买的。

通过与其他学生家长的交流后李 女士才得知,从书店购买的课本定价 为 7.63 元,而自己从网上购买的书价 为 13.88 元,且还是折后价格,"盗版还 比正版贵,质量还这么差"! 李女士向 有关部门进行投诉。接到李女士投诉 后, 当地文旅部门将该教材送至人民 教育出版社鉴定,被认定为盗版图书。

今年4月,该案移交至淄博市公安 局淄川分局办理。接到案件后,淄川公 安分局迅速成立专案组进行侦查,在 对该网络店铺信息及相关数据展开深 度研判后,确定该店铺实际控制人张 某具有重大作案嫌疑。

网上网下双线查证牵出犯罪团伙

民警发现,在案件取得初步进展

时,该店铺却突然将图书全部下架。难 道是警方的侦查工作打草惊蛇了? 如 果犯罪嫌疑人有所警觉甚至销毁证 据,那么案件侦办就会陷入僵局。专案 组民警立即召开专题研判会,分析嫌 疑人犯罪规律。通过进一步调查发现, 张某利用虚假身份开设网店, 网店使 用周期为1至2个月,而且往往在关键 的时间节点开店营业,卖完就关店,有 一定的规律。 淄博市公安局淄川分局

下双线查证,通过走访摸排、架网蹲守, 先后确定了嫌疑人张某的两处仓储窝点 及其经营的另外三家网络店铺, 顺线深 挖出了负责图书印刷的嫌疑人曹某及其 同伙。至此,一个由张某、曹某为首的非

直属大队民警张仲政说。 随后,办案民警兵分多路开展网上网

□ 李娜 孙孟德